
Ο ΗΛΙΟΣ 
 
 Ζούµε µέσα στην ατµόσφαιρα του Ήλιου µας. Αυτό σηµαίνει ότι 
ολόκληρο το πλανητικό µας σύστηµα βρίσκεται εντός της σφαίρας επιρροής 
του και συνεπώς υπό την άµεση επίδρασή του. Το ίδιο, και σε πολύ 
µεγαλύτερο βαθµό, ισχύει και για τον πλανήτη µας και αυτό γιατί εδώ 
φιλοξενούνται διάφορες µορφές ζωής, οι  οποίες είναι άµεσα συνδεδεµένες µε 
την επίδραση του Ήλιου, από τις πιο απλές έως την πιο σύνθετη και 
πολύπλοκη που είναι ο άνθρωπος. Ωστόσο από τη στιγµή που εµφανίστηκε η 
ζωή και ιδιαίτερα από τη στιγµή που ο άνθρωπος ανέπτυξε τον πολιτισµό που 
σήµερα γνωρίζουµε, η επίδραση του Ήλιου έχει καταστεί ακόµη πιο 
σηµαντική.  

Ο Ήλιος παράγει τη θερµότητα που χρειάζεται η 
ζωή για να εµφανιστεί, να αναπτυχθεί και να 
συντηρηθεί. Ο Ήλιος και νωρίτερα άλλα άστρα 
έχουν παράγει τα απαραίτητα χηµικά στοιχεία, 
τα οποία συντελούν στο χτίσιµο της βιολογικής 
βάσης για τη εικόνα που έχει σήµερα ο 
πλανήτης µας. Ο Ήλιος καθορίζει τις εποχές, 
καθώς και τη διαµόρφωση του κλίµατος στις 
επιµέρους περιοχές, αλλά και στο σύνολο της 

υδρογείου, βέβαια σε συνδυασµό µε άλλες παραµέτρους, όπως η κλίση του 
άξονα περιστροφής της Γης. 
 Από τα παραπάνω είναι προφανές ότι ο Ήλιος και τα άστρα γενικότερα 
είναι τα εργοστάσια παραγωγής των συστατικών της ζωής. Για το λόγο αυτό 
θα πρέπει να γνωρίζουµε ορισµένα βασικά στοιχεία για τη φύση του και τις 
ιδιότητές του. 
 Από την πρώτη στιγµή που ο άνθρωπος άρχισε να αποκτά συνείδηση 
των νοητικών του ικανοτήτων έστρεψε το βλέµµα του προς τον ουρανό και 
διαπίστωσε την εντυπωσιακή παρουσία του Ήλιου. Μια πύρινη σφαίρα, που 
όποιος τολµά να την αντικρίσει κατάµατα θαµπώνεται από το απόλυτο φως. 
∆εν άργησε λοιπόν να τον θεοποιήσει και να δηµιουργήσει ιστορίες, οι οποίες 
ακόµη και σήµερα εξάπτουν τη φαντασία. Ναοί χτίστηκαν σε κάθε περιοχή του 
πλανήτη, από την Αίγυπτο µέχρι το Περού και από την Ευρώπη µέχρι τη 
µακρινή Κίνα. Ωστόσο αυτοί οι ναοί, καθώς ο Ήλιος αποµυθοποιούνταν και 
έχανε τη θεϊκή του υπόσταση, έγιναν αστεροσκοπεία, τα οποία 
παρατηρούσαν και κατέγραφαν την κίνησή του τόσο κατά τη διάρκεια της 
ηµέρας, αλλά και του έτους ολόκληρου. 
 Σήµερα υπερσύγχρονα τηλεσκόπια, επίγεια και διαστηµικά, 
παρατηρούν το άστρο µας σε εικοσιτετράωρη βάση και σε όλα τα µήκη 
κύµατος της εκπεµπόµενης από αυτό ακτινοβολίας. Σκοπός είναι να γίνει 
κατανοητός ο τρόπος λειτουργίας του  και η διαδικασία της εξέλιξής του, 
καθώς επίσης και να προβλεφθούν διάφορα φαινόµενα που επηρεάζουν 
άµεσα τη Γη. Παρόλα αυτά σήµερα εξακολουθούν να υπάρχουν αναπάντητα 
ερωτήµατα όπως π.χ. µε πιο µηχανισµό αυξάνεται η θερµοκρασία του 
εξαιρετικά αραιού στέµµατος σε πάνω από 1,5 εκ. βαθµούς Κελσίου τη στιγµή 
που η θερµοκρασία της επιφάνειάς του είναι περίπου 6000  βαθµούς. 
 Παρακάτω θα επιχειρήσουµε µια σύντοµη περιγραφή του Ήλιου µας µε 
βάση τα στοιχεία που µας έχει δώσει µέχρι σήµερα η σύγχρονη αστροφυσική. 
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Ο Ήλιος αποτελείται από τον πυρήνα που είναι το πιο εσωτερικό 
τµήµα του, όπου παράγεται η ηλιακή ακτινοβολία µε τη διαδικασία των 
θερµοπυρηνικών αντιδράσεων σύντηξης πυρήνων υδρογόνου για το 
σχηµατισµό ηλίου. Η αµέσως επόµενη στοιβάδα του Ήλιου είναι η ζώνη 
ακτινοβολίας µέσω της οποίας η παραγόµενη ακτινοβολία ταξιδεύει από τον 

πυρήνα προς την επιφάνεια, ένα ταξίδι που 
διαρκεί 1,5 εκ. χρόνια, και που αποτελεί το 
70% του Ήλιου και τέλος η ζώνη µεταφοράς 
στην οποία η ακτινοβολία µεταφέρεται τελικά 
στην επιφάνεια, από όπου ξεκινάει το ταξίδι 
της προς κάθε κατεύθυνση στο διάστηµα για 
να φτάσει µετά από 8,3 λεπτά στη Γη.     

Η επιφάνεια του Ήλιου είναι η γνωστή 
φωτόσφαιρα. Το πιο χαρακτηριστικό 
γνώρισµα της φωτόσφαιρας είναι οι κηλίδες. 
Αυτές είναι διαταραχές στην επιφάνεια του 
Ήλιου µε έντονη δραστηριότητα του 
µαγνητικού του πεδίου και εµφανίζονται 

σκοτεινές λόγω της χαµηλότερης θερµοκρασίας που παρουσιάζουν σε σχέση 
µε τις υπόλοιπες περιοχές που  τις περιβάλουν. Οι κηλίδες έχουν διάρκεια 
ζωής µερικές ηµέρες µέχρι δύο εβδοµάδες, µπορούνε να αλλάξουν σχήµα, να 
συνενωθούν µεταξύ τους και να σχηµατίσουν µεγαλύτερες, ενώ το µέγεθός 
τους µπορεί να φτάσει και να ξεπεράσει ακόµη και το µέγεθος του πλανήτη 
∆ία. Στην περίπτωση αυτή οι κηλίδες είναι ορατές από τη Γη µε γυµνό µάτι, 
χωρίς δηλαδή τη µεγέθυνση που παρέχει ένα οπτικό όργανο και µε τη χρήση 
βέβαια πάντα του απαραίτητου φίλτρου. Η εµφάνιση των κηλίδων είναι 

προσωρινή και έχει παρατηρηθεί ότι ο αριθµός τους ακολουθεί έναν κύκλο 
διάρκειας έντεκα ετών από το ελάχιστο έως το 
επόµενο ελάχιστο. Σήµερα βρισκόµαστε στο 
ελάχιστο του αριθµού των κηλίδων, ενώ το 
µέγιστο αναµένεται στα έτη 2011-20012. Στο 
παραπάνω διάγραµµα απεικονίζεται η 
διακύµανση του αριθµού των ηλιακών κηλίδων 
από το 1613, οπότε πρώτος τις παρατήρησε 
και κατέγραψε ο Γαλιλαίος, µέχρι σήµερα. Στον 
ίδιο ανήκει και το διπλανό σκίτσο, όπου 
αποτυπώνονται οι πρώτες κηλίδες που 
παρατήρησε ο µεγάλος επιστήµονας. 

Πέρα από τη φωτόσφαιρα βρίσκεται η 
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ηλιακή ατµόσφαιρα, η οποία εκτείνεται από την επιφάνεια µέχρι το σηµείο 
όπου παύει να φτάνει η ηλιακή ακτινοβολία. Το όριο αυτό ονοµάζεται 
ηλιόπαυση  και βρίσκεται πολύ πιο µακριά από τα όρια του πλανητικού µας 
συστήµατος. Η ατµόσφαιρα του Ήλιου αποτελείται από τη χρωµόσφαιρα 
που είναι το κατώτερο τµήµα της και το στέµµα. Το στέµµα αποτελείται από 
αέρια σε πολύ αραιή µορφή είναι δε τόσο αµυδρό σε σχέση µε τη φωτεινότητα 
της φωτόσφαιρας, που µπορεί να παρατηρηθεί µόνο κατά τη διάρκεια των 
ολικών εκλείψεων και µάλιστα κατά τη φάση της ολικότητας, οπότε το φως του 
Ήλιου µπλοκάρεται από τη Σελήνη και έτσι επιτρέπει στο στέµµα να λάµψει 
και να παρατηρηθεί. 

Ένα από τα κυριότερα χαρακτηριστικά της χρωµόσφαιρας είναι οι 
προεξοχές, οι οποίες είναι ποσότητες ύλης που εκτινάσσονται από την 
επιφάνεια προς το διάστηµα και ακολουθώντας τις δυναµικές γραµµές του 
µαγνητικού πεδίου επιστρέφουν στην επιφάνεια σχηµατίζοντας βρόγχους. 
Ορισµένες όµως φορές ξεφεύγουν και αποµακρύνονται από τον Ήλιο 
δηµιουργώντας πύρινες γλώσσες, οι οποίες εκτείνονται σε χιλιάδες χιλιόµετρα 
µακριά στο διάστηµα. Οι προεξοχές παρατηρούνται στο χείλος του ηλιακού 
δίσκου και προβάλλονται σε αντίθεση µε το σκοτεινό υπόβαθρο του 
διαστήµατος. Όταν όµως αυτές παρατηρηθούν µε φόντο τη φωτόσφαιρα τότε 
φαίνονται ως µακρόστενες σκοτεινές δοµές που ονοµάζονται νήµατα. Όταν 
ποσότητες της ύλης αυτής, εξαιτίας διάφορων εκρηκτικών φαινοµένων, που 
σχετίζονται µε την ισχύ και τη σταθερότητα των µαγνητικών γραµµών, 
ξεφεύγουν από το βαρυτικό πεδίο του Ήλιου και ταξιδεύουν στο διάστηµα, 
τότε ονοµάζονται εκρηκτικές προεξοχές (flares). Οι εκρήξεις αυτές 

συµβαίνουν όταν µεγάλη ποσότητα 
ψυχρού και πυκνού πλάσµατος ή 
ιονισµένου αερίου ξεφεύγει, όπως 
προαναφέρθηκε, και αποµακρύνεται µε 
ταχύτητες εκατοµµυρίων χιλιοµέτρων 
την ώρα. Όταν το φαινόµενο αυτό 
συµβεί προς την κατεύθυνση της Γης 
τότε επηρεάζεται δραµατικά το γειτονικό 
µας διαστηµικό περιβάλλον. 
∆ηµιουργούνται έτσι οι γνωστές ηλιακές 
καταιγίδες, οι οποίες γίνονται αντιληπτές 
από την εµφάνιση του σέλαος στις 
βόρειες και νότιες πολικές και αρκτικές 
περιοχές, ενώ όταν είναι πολύ έντονες 
είναι δυνατόν να προκληθούν 
εκτεταµένες διακοπές του ηλεκτρικού 

ρεύµατος, λόγω της υπερφόρτωσης των δικτύων µεταφοράς του, βλάβες 
στους τεχνητούς δορυφόρους στο διάστηµα και στα διάφορα συστήµατα 
τηλεπικοινωνιών στην επιφάνεια της Γης και βεβαίως προβλήµατα υγείας 
στους αστροναύτες που βρίσκονται σε τροχιά στο διάστηµα. Όλες αυτές οι 
επιδράσεις θα είχαν καταστρεπτικές συνέπειες αν δεν υπήρχε το µαγνητικό 
πεδίο της Γης, το οποίο λειτουργεί ως ασπίδα απέναντι στις ισχυρότατες 
αυτές ηλιακές επιθέσεις.   

Προκειµένου να ελαχιστοποιηθούν τα προβλήµατα αυτά και οι επιπτώσεις 
τους στις ανθρώπινες δραστηριότητες, γίνεται προσπάθεια πρόβλεψης της 
εκρηκτικής συµπεριφοράς του Ήλιου και πρόγνωσης αυτού που ονοµάζεται 
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διαστηµικός καιρός µε την επισταµένη µελέτη της δραστηριότητας του Ήλιου. 
Το SOHO (Solar and Heliospheric 
Observatory) είναι η πιο σηµαντική 
διαστηµική αποστολή, τα δεδοµένα της 
οποίας χρησιµοποιούνται για το σκοπό 
αυτό. Το SOHO παρατηρεί το άστρο µας 
συνεχώς από τη δεκαετία του 1990. Από 
τότε τόσο η NASA, στην οποία ανήκει, 
όσο και Ευρωπαϊκή ∆ιαστηµική 
Υπηρεσία (ESA) µαζί µε τις αντίστοιχες 
υπηρεσίες άλλων προηγµένων 
τεχνολογικά χωρών, όπως η Ιαπωνία, 
έχουν εκτοξεύσει στο διάστηµα συσκευές 

παρατήρησης του Ήλιου, όπως το CLUSTER, το SOLAR B, το STEREO και 
άλλες. 

Ο Ήλιος µας είναι άστρο δεύτερης γενιάς. Αυτό σηµαίνει ότι το νεφέλωµα 
το οποίο συµπυκνώθηκε και άρχισε να εξελίσσεται σε άστρο, ενεργοποιήθηκε 
και εµπλουτίστηκε µε βαρύτερα από το υδρογόνο στοιχεία, όπως ο άνθρακας 
που είναι και η βάση της ζωής µε τη µορφή που εµείς τη γνωρίζουµε, από µια 
έκρηξη υπερκαινοφανούς άστρου (supernova), η οποία συνέβη στην 
κοσµική  γειτονιά µας πριν από περίπου 5 δισεκατοµµύρια χρόνια. Άλλα τόσα 
χρόνια αποµένουν µέχρι να εξαντληθεί όλη η καύσιµη ύλη του Ήλιου και να 
εισέλθει στην επιθανάτια διαδικασία µετατρεπόµενος σε έναν τεράστιο 
κόκκινο γίγαντα, ο οποίος αφού κατακάψει τους κοντινούς βραχώδεις 
πλανήτες, πιθανότατα και τη Γη, θα συρρικνωθεί αποβάλλοντας το αέριο 
περίβληµα του, αποκαλύπτοντας έναν υπέρπυκνο πυρήνα. Ο πυρήνας αυτός, 
που αλλιώς ονοµάζεται λευκός νάνος, θα περιβάλλεται από πέπλα αερίων 
σε πανέµορφους σχηµατισµούς και αποχρώσεις σχηµατίζοντας ένα 
πλανητικό νεφέλωµα. 

Μέχρι τότε εµείς οι άνθρωποι θα παρατηρούµε τον Ήλιο, θα 
καταγράφουµε τη δραστηριότητά του και θα προσπαθούµε να κατανοήσουµε 
ακόµη περισσότερο τη σχέση που µας κρατά άρρηκτα δεµένους µε τα άστρα 
και µε το σύµπαν ολόκληρο, εφόσον βέβαια ο πλανήτης µας και µαζί του και 
εµείς καταφέρει να επιβιώσει µέχρι τότε. 
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